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Εάν ζούσε στην εποχή μας ο κοινωνιολόγος Μαξ Βέμπερ ίσως να μην 
του κέντριζε τόσο πολύ το ενδιαφέρον  για το  πώς μέσα από τις θρη-
σκευτικές προϋποθέσεις του Προτεσταντισμού αναδύθηκε το καπιταλιστι-
κό σύστημα, ώστε να γράψει το περίφημο έργο «Η προτεσταντική ηθική 
και το πνεύμα του καπιταλισμού»[1]. 

 
Είναι  βέβαιο όμως ότι θα εντυπωσιαζόταν από το πώς οι  πουρι-

τανικές  τάσεις  μιας ιδιάζουσας καλβινιστικής  ηθικής η οποία κατατείνει 
να ορίζει την ομοιομορφία στην σκέψη και την συμπεριφορά, να καταρ-
τίζει λίστα απαγορεύσεων, να λογοκρίνει, να απαιτεί συμμόρφωση, να 
διεκδικεί την αυθεντία, να παρουσιάζεται ως ο χωροφύλακας της παγκό-
σμιας ηθικής συνείδησης και να αναγορεύει τη διαφορετική άποψη ως 
«βέβηλο»,  έχουν οδηγήσει στην εμφάνιση ενός ιδιότυπου κοινωνικού 
φαινομένου,  με το όνομα «Woke culture», που φθάνει στα όρια του 
θρησκευτικού,  ώστε ο  φιλόσοφος Jean-François Braunstein  στο δοκίμιό 
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του «La Religion Woke»[2], να συγκρίνει το κίνημα αυτό με την αναβίωση 
του προτεσταντικού ευσεβισμού πριν από 200 χρόνια[3]. 

 
Άλλωστε, το όραμα των Καλβινιστών του 16ου αιώνα για την πόλη της 

Γενεύης[4] συμπίπτει με αυτό της Woke ιδεολογίας,  το χτίσιμο δηλαδή 
μιας κοινωνίας επάνω σε μια ομοιόμορφη ηθική, σκέψη και συμπεριφορά, 
με ολοκληρωτικά χαρακτηριστικά. Και για να το επιτύχουν αυτό οι 
θρησκευτικοί άρχοντες  της Γενεύης είχαν ως κύριο καθήκον  την επίβλεψη 
των δημοσίων και ιδιωτικών ηθών, αλλά και την επίμονη και αδιάκριτη 
παρακολούθηση της ιδιωτικής ζωής κάθε ατόμου[5]. Επισκέπτονταν χωρίς 
προειδοποίηση όλα τα σπίτια για να ερευνήσουν τις συνήθειες των μελών 
της κάθε οικογένειας και οι ελαφρότερες μορφές παρέκκλισης από τους 
κανόνες της πόλης τιμωρούνταν[6]. 

 
Αυτού του είδους οι καλβινιστικές πρακτικές δεν παραπέμπουν 

ευθέως στο κύριο  όπλο της Woke ιδεολογίας, που είναι η λεγόμενη cancel 
culture; Δηλαδή,  στις πρακτικές   ακύρωσης και εξάλειψης των αντιπάλων 
με τη μορφή έντονου ελέγχου και  κριτικής, μποϊκοτάζ, στοχοποίησης,  δι-
εκδικώντας για τον εαυτό της έναν μανιχαϊστικό  εκλεκτισμό των «καθα-
ρών» έναντι των «βέβηλων» αντιφρονούντων[7]. Έτσι όταν  η ερευνήτρια 
ενός think tank της Ουάσιγκτον, Μάγια Φορστέιτερ υποστήριξε ότι «οι 
άνδρες δεν θα μπορέσουν ποτέ να γίνουν γυναίκες», υπονοώντας τα 
άτομα εξ αλλαγής φύλου,  είχε ως αποτέλεσμα  να χάσει τη δουλειά της[8] 
και στο Πανεπιστήμιο του Exeter, μία καθηγήτρια κατηγορήθηκε ως τραν-
σοφοβική επειδή τόλμησε να πει ότι μόνο οι γυναίκες έχουν έμμηνο ρύση. 
Η ατυχής καθηγήτρια είχε ξεχάσει ότι η Woke κουλτούρα επιβάλλει να μην 
μιλάμε για γυναίκες, αλλά μόνο για «πρόσωπα με έμμηνο ρύση»[9], 
απορρίπτοντας εσκεμμένως την επιστημονική αλήθεια ότι κανένας άντρας 
που κάνει αλλαγή φύλου  δεν έχει έμμηνο ρύση. Και όταν η  διάσημη 
Βρετανίδα συγγραφέας J. K. Rowling αμφισβήτησε  ότι τα τρανς άτομα 
είναι γυναίκες[10]  κινδύνεψε  ακόμη και να φυλακισθεί  στη Σκωτία[11]  
σύμφωνα με νέο νόμο που διώκει  απόψεις και ιδέες[12]. 

 
Ασφαλώς  δεν υπάρχουν πια στην πλατεία της Γενεύης  τα ικριώματα 

που έστηναν οι Καλβινιστές για να εκτελέσουν τους αντιφρονούντες 
απέναντι στον  πουριτανισμό που επέβαλλαν, αλλά βιώνουμε μια μεταμο-
ντέρνα Ιερά Εξέταση[13]. Έτσι έχουν στηθεί   διαδικτυακά «ικριώματα» που 
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τείνουν να εξαλείψουν οποιονδήποτε έχει διαφορετική γνώμη από τα 
δόγματα της Woke αποσκοπώντας σε μια πουριτανική περιχαράκωση της 
κοινωνίας ώστε να οδηγηθεί σε έναν εξαγνισμό από όσους αυτοί θεωρούν 
ρατσιστές, αποικιοκράτες, τρανσοφοβικούς, κ.ο.κ., επιδεικνύοντας ζήλο 
θρησκευτικής σέκτας. Έτσι η J. K. Rowling είδε να καίγονται βιβλία της σε 
δημόσιες πυρές[14], να οργανώνονται εκστρατείες για μποϋκοτάζ στα βι-
βλία της και  απειλήθηκε επανειλημμένα η ζωή της. Ζούμε, άραγε, 
καταστάσεις    της εφιαλτικής  Ωκεανίας του «1984» του Όργουελ που όλοι 
οφείλουν να υιοθετήσουν τα Woke δόγματα και ενθαρρύνονται να 
καταγγέλλουν τις παρεκτροπές από αυτά;[15] 

 
Τι σημαίνει όμως Woke κουλτούρα;  Ο όρος είναι  αφροαμερικανικό 

ιδίωμα της λέξης  «awake»[16], που σημαίνει  «ξυπνάω», «αφυπνίζομαι» 
και εμφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 2010, για να εκφράσει την 
επαγρύπνηση, την αφύπνιση  εναντίον προκαταλήψεων και διακρίσεων 
που σχετίζεται με το φύλο, τη φυλή, τη διαφορετικότητα. 

 
 Συγγενής όρος  της πολιτικής ορθότητας ουσιαστικά  εξελίχθηκε σε 

μια  καθολική αποδόμηση κάθε σταθερής αξίας[17], του φύλου και της φυ-
λής, διεκδικώντας την ακύρωση ολόκληρου του ιστορικού παρελθόντος. 
Έτσι σε πανεπιστήμια, απαιτούν την κατάργηση της αρχαίας ελληνικής 
τραγωδίας, του Πλάτωνα και του Σαίξπηρ, διότι «προωθούν τον ρατσισμό, 
τη λευκή υπεροχή και την πατριαρχία», όπως διατείνονται. Διεξάγεται ένα 
κυνήγι μαγισσών που στοχοποιεί την «λευκότητα»[18] και τη δυαδικότητα 
των φύλων, ενώ προωθείται η καθιέρωση αρνητικών διακρίσεων έναντι 
της κοινωνικής πλειοψηφίας. Στην πράξη, το Woke κίνημα επανεισάγει 
αντεστραμμένη την φυλετικοποιημένη σκέψη του ρατσισμού[19], εισάγει 
έναν αντιρατσιστικό ρατσισμό[20], επικροτώντας έναν μανιχαϊσμό όπου 
όλος ο δυτικός πολιτισμός  θεωρείται ρατσιστικός, σεξιστικός  και αποικιο-
κρατικός[21], όλοι οι πλούσιοι είναι κακοί[22], όλοι οι  λευκοί άντρες, ακόμα 
και οι ζητιάνοι, θεωρούνται προνομιούχοι[23], όπως π.χ. η εταιρεία  ουΐσκι 
Jack Daniel’s που έκανε διακρίσεις σε βάρος των λευκών ανδρών στη 
διαδικασία πρόσληψης προσωπικού[24],  και   μόνο η βιβλιογραφία που 
προέρχεται από  γυναίκες, γκέι  ή έγχρωμους ερευνητές θεωρείται αξιό-
πιστη[25], θυμίζοντας όλα αυτά την οργουελική φράση από το μυθιστόρη-
μα «Η φάρμα των ζώων»: «όλα τα ζώα είναι ίσα, αλλά μερικά ζώα είναι 
πιο ίσα από τα άλλα». 
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Το Woke κίνημα,  ως «θεωρία αφύπνισης»,   δεν διεκδικεί πρωτο-
τυπία. Ήδη  αιώνες πριν, η χριστιανική αίρεση του Γνωστικισμού[26] έκανε 
λόγο για την αφύπνιση  του θεϊκού στοιχείου του ανθρώπου που είναι 
φυλακισμένο   στο   σώμα του[27] ώστε  να κατανοήσει την αληθινή του φύ-
ση[28]. Δεν γνωρίζουμε αν οι θεωρητικοί  της Woke κουλτούρας διάβασαν  
κείμενα του Γνωστικισμού,  ή των επιγόνων  του, όπως το θεοσοφικό 
σύστημα  της Μπλαβάτσκυ[29]   ή   σύγχρονων σεκτών της Νέας Εποχής[30]. 
Είναι όμως βέβαιο ότι βασικές ιδέες του Γνωστικισμού ανευρίσκονται 
μέσα στα δόγματα της Woke  κουλτούρας όπως ο δυαλισμός  ψυχής και 
σώματος,  η ενοφυλία και  η αφυλία. Γι’ αυτό άλλωστε   πολλοί συνδέουν 
την  Woke κουλτούρα   με τον Γνωστικισμό[31]. 
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